

(GS) 简临字 032 号

姑苏区创建全国文明城市指挥部 工作简报

第 11 期

区创建全国文明城市指挥部办公室

2020 年 8 月 14 日

目 录

【指挥塔】

区创建指挥部常务副总指挥尤培东率队督查白洋湾街道全国文明城市创建工作

【动态报】

各单位统筹推进创建工作（三则）

【广角镜】

杭州：这些孝心车位，让你“常回家看看”无后顾之忧

【指挥塔】

区创建指挥部常务副总指挥尤培东率队督查白洋湾街道文明城市创建工作

日前，区创建指挥部常务副总指挥尤培东率队督查白洋湾街道文明城市创建工作，对相关问题进行了现场指导。在富强农贸市场，尤部长指出市场内外环境仍有待提升；在星光耀购物中心，尤部长对商场的内部环境和公益设置予以了肯定，同时指出商场周边非机动车停放和零星垃圾仍须进一步整改。在富强新苑小区，尤部长要求要将基本的指标内容宣传落实到位，特别要加强对小区居民的发动，对小区内存在的乱堆杂物现象要进行集中清理；在联洋街，尤部长查看了道路两侧的公益广告及停车问题，要求加大对机动车和非机动车的停放秩序管理。白洋湾街道负责人表示将对照测评指标，迅速整改到位。

【动态报】

金阊街道

金阊街道以文明城市创建工作为抓手，聚焦老城区背街小巷治理难点，坚持精细化整治和长效化管理相结合，对以中街路为核心的东百花巷等“五街十巷”实施城市治理“微改造”三部曲，刷新了街巷颜值，提升了文化氛围。吹响**交通整治冲锋号**。针对机动车位私划，占据消防通道等问题开展集中整治，共拆除私设停车位 50 余处。联动工作站联合交警部门，结合居民出行实际需求，在各路口共设置隔离桩

150余个、禁停标识8处，有效遏制了机动车、僵尸车违停等问题，实现了人车分流、机动车与非机动车分流，有效地缓解了街巷交通拥堵。**弹响环境美化清音曲。**针对中街路及周边街巷绿化带存在绿化缺失、土地裸露、垃圾丢放等情况，借助社区为民服务项目，中街路网格化联动工作站对中街路两侧各街巷口原有的绿化带进行修复，对10处缺失部分补绿约100平米。为防止毁绿占绿问题回潮，联动工作站联合街道综合行政执法大队、环卫保洁等多部门成立常态化检查小组，不定期地开展专项检查及整治行动。**奏响宣传引导最强音。**依托“聚力中街路·红色巷管家”联动党支部项目，中街路网格化联动工作站同步配套微改造项目，分别在中街路东西两侧的曹家巷、高师巷、花驳岸、东百花巷及宋仙洲巷、三茅观巷、包衙前、王洗马巷、西百花巷显著位置设立街巷景观小品10处，营造浓厚的街巷宣传氛围。

白洋湾街道

在近期文明城市创建工作中，白洋湾街道整合资源，将重点工作协同推进、动态管理，疏堵结合标本兼治，探索常态长效的管理模式。**宣传培训先行。**5月份，白洋湾街道综合行政执法大队开展《苏州市生活垃圾分类管理条例》政策解读，开展专题培训。将垃圾分类要求纳入文明城市迎检告知书，发放到辖区每一户商户。目前，社区联合物业、网格员、志愿者对辖区17个小区开展全覆盖宣传和走访，截至7月底，15个住宅小区已实现知晓率100%。对住宅小区24户

“不按照规定分类投放生活垃圾”的居民进行了上门宣传教育。**巡查监督搜证。**建立“动态巡查+技防监控”的防控监督体系，对不按规定投放垃圾的居民，第一次教育整改，执法人员开具整改通知书，第二次拍照或监控取证，签订承诺书，第三次依法处罚。7月以来，共开具责令整改通知书80份。**疏堵结合规划。**文明城市创建工作启动以来，白洋湾街道综合行政执法大队堵疏结合，治理非机动车停放秩序。街道出动执法人员、市容管理员、第三方人员33人次对乱停放非机动车进行专项整治。全面梳理需要增设停车区域的点位，组织动员市场、住宅小区物业、商业综合体物业等社会力量对清单内区域施划非机动车停车位2000余米。街道也将在剩余21条道路、45个公交站台施划非机动车停车位，合计2200余米，源头减少乱停放的不文明行为。

虎丘街道

街巷（校园周边）环境工作组：牵头处室综合行政执法大队根据街道与区局要求组织开展专项整治，对不按规定停放非机动车辆、乱堆物料、暴露垃圾、乱拉乱挂、乱涂乱贴、城市“牛皮癣”小广告等严重影响文明城市创建和市容环境的情况开展专项整治。本阶段清理辖区内山塘街340号大院、星桥下塘、路西街、丹阳码头、因凤园、北浩弄、众安弄垃圾共计13处，计11车，5.5吨；规范北浩弄、渡僧桥口占道堆放3处；对山塘街的乱停放非机动车的现象进行现场整治，现场规范非机动车有序停放166余辆；每日检查辖区内

小学垃圾分类情况并对“三定一督”小区进行执法检查。**市场环境工作组：**牵头处室市场监管分局对辖区内 80 余家餐饮店进行巡查，对餐饮店健康证及宣传公益广告进行检查，督促对宣传公益广告破损补足；对辖区内 25 家非星级酒店无障碍设施进行排查；继续对 3 家农贸市场进行巡查，严格按照责任清单落实相关责任，落实农贸市场公益广告和投诉意见本。**小区环境工作组：**牵头处室城建处为进一步贯彻落实物业小区疫情防控、文明城市复评迎检工作相关要求，配合纪工委日常开展联合检查，本周对嘉业阳光城、鑫苑景园、新庄西路 18 号、新庄二村、铁路新村、闻钟苑三期等 12 个小区进行巡查，对督查中发现的存在问题已通过整改工单形式发物业整改。同时每天对小区文明城市楼道情况进行排查汇总，统计问题返潮楼道数与已清理数，8 月 1 日排查发现问题返潮楼道 34 个，已清理 34 个。

姑苏公安分局

姑苏公安分局协调金阊街道与社区共建单位，开放并共享企业单位内部停车泊位，缓解居民停车难问题；联合新疆驻江苏工作组苏州站联合姑苏区委统战部、姑苏区民族宗教事务局、双塔街道办事处等单位，共同为姑苏区新疆籍经商务工人员进行“一盔一带”等交通安全法规宣讲；联合苏州市妇女儿童联合会、苏州市家庭教育研究会、苏州市网上家长学校组织开展“木兰花开幸福家，守护童年共成长”2020 年暑期儿童关爱服务活动启动仪式，就暑期安全、文明出行

等方面知识进行详细介绍；8月1日，《苏州市人民政府关于驾乘电动自行车佩戴安全头盔的通告》实施首日，姑苏公安分局交警大队在各大交通路口安排了三分之二警力投入到安全头盔专项整治行动中，对驾乘电动自行车未佩戴安全头盔违法行为进行教育并处罚，同时在察院场路口接受媒体集中采访，苏州新闻、新闻夜班车、社会传真、乐活六点档等新闻栏目、苏州日报等纸媒及名城苏州网等网络媒体现场采访，看苏州进行现场视频图文直播。据统计8月1日、8月2日共计开8300余张处罚单据，根据第三方专业调研机构测评，姑苏区8月2日戴盔率已达77.33%，为市区最佳，后期交警大队仍会将“一盔一带”相关工作贯穿始终，结合文明城市创建要求，提高市民安全出行、文明出行意识。

【广角镜】

人老了，最期待的就是亲人陪伴。现在有很多子女和父母不住在一起，除了工作忙没时间经常看望年迈父母外，去父母的住地，找不到车位，难停车，也是个现实问题。小小的停车位，有时也成为晚辈尽孝心的“绊脚石”。为倡导孝老爱亲传统文化，推进社会公德、家庭美德建设，根据区文明办部署，到2019年底，城区6个镇街设置“孝心车位”为51个，已提前实现城市社区“孝心车位”全覆盖。子女居住在外地的老年人，只要拿着户口本和子女的车辆行驶证到物业备案，就可以获得预约孝心车位的资格。回家看望老人的子女只要打电话到物业预约就可以把车停在孝心车位上，

三小时内免收停车费，五小时内也只收取五元。“孝心车位”设有明显标识和精美 LOGO 以示区别，给看望父母的子女提供便利。

近年来，杭州始终把群众最关心、最直接、最现实的问题摆在突出位置，用绣花功夫一项项找差距、一件件抓落实，打造文明杭州更高水平发展的新格局。

报：区委、区政府全体领导，市创建办

送：区创建全国文明城市指挥部各成员单位

区创建全国文明城市指挥部办公室

2020年8月14日印
